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Tutte le Opere pie della Provincia si sono 
sempre un i fo rmate a questo principio, meno 
l 'ospedale di Pavia , presieduto, credo, dal-
l 'onorevole Montemart ini . Da diversi anni 
si agi ta questo dissidio e la Giunta p r o -
vincia le amminis t ra t iva sino ad ora ha sem-
pre consenti to proroghe al l 'ospedale per l 'ap-
plicazione di questa teoria ; però sembra che 
u l t imamente gl i abbia in t imato che d'ora 
innanzi esso pure deve uni formars i alla re-
gola comune. 

Evidentemente il Governo nul la può fare 
in questa questione perchè si t r a t t a di rap-
port i f ra un En te e la Giunta provinciale 
amminis t ra t iva che per legge esercita fun-
zioni di tu te la . Però l 'ospedale, se si crede 
leso, si può r ivolgere, g ius ta l 'art icolo 42 
della legge 17 luglio 1898, in via di ricorso, 
al Ministero che, udito il Consiglio di Stato, 
provvederà in proposito. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole sotto-segretario di Stato per l 'agricol-
tura, indust r ia e commercio 

Del Balzo Girolamo, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Siccome l'in-
terrogazione dell 'onorevole Montemart in i è 
di re t ta anche al minis t ro di agricol tura gl i 
r isponderò per la par te che ci r iguarda . La 
Giunta provinciale amminis t ra t iva di Pav ia 
ha r i tenuto, quando si è t ra t ta to di tagl io di 
boschi, che non possa darsi l 'approvazione 
se non quando le operazioni di scelta, di 
s t ima e di mar te l la ta , siano fa t te da ufficiali 
forestali . Questa deliberazione è s tata anche 
sottoposta, in casi analoghi, al parere del 
Consiglio di Stato che ha r i tenuto che 
le Giunte amminis t ra t ive possono fare ciò 
ne l l ' in teresse stesso dei Corpi morali e 
di una p iù efficace tu te la dei boschi, per 
gl i art icoli 194, numero 1 della legge 
comunale e provinciale, e 36 let tera C, della 
legge 17 luglio 1890 sulle is t i tuzioni pub-
bliche di beneficenza. E qui da notare che 
l 'ar t icolo 194 della legge comunale e pro-
vincia le dice: « Sono sottoposte al l 'approva-
zione delle Giunte provincial i amminis t ra-
t ive le deliberazioni dei Comuni che r iguar-
dano : 1° l 'a l ienazione di immobil i e cc .» ; 
ed è oramai costante g iur isprudenza che 
il tagl io di a lberi di alto fusto nei boschi 
debba r i teners i come al ienazione di pa t r i -
monio. Quindi, dal canto nostro, non abbiamo 
nu l l a da poter opporre, poiché si t r a t t a di 
due cose che la g iur i sprudenza ha sanzio-
nato : 1° nelle operazioni del tagl io le Giunte 
hanno dir i t to di esigere che siano fa t te da 
ufficiali forestal i sia le operazioni di scelta 

come quelle di s t ima e di distacco ; 2° il 
tagl io di alberi di alto fusto deve ri tenersi 
come al ienazione di patrimonio. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole Montemart in i per dichiarare se sia, o 
no, sodisfatto. 

Montemartini. Lo scopo della mia in te r -
rogazione era quello di r ichiamare l 'a t ten-
zione del sotto segretario di Stato per l 'a-
gr icol tura sulla contraddizione t ra l 'azione 
sua e alcune deliberazioni dei suoi colleghi; 
ma oggi, dopo la risposta che mi ha dato 
il sotto-segretario di Stato per l ' agr icol tura 
debbo r ichiamarlo anche alla coerenza f ra 
quello che egli dice ed i provvediment i 
che dovrebbe dare, imperocché è stato sem-
pre studio costante del Ministero di agri-
coltura d ' incoraggiare la coltivazione dei 
boschi, non per i boschi in sè stessi, ma 
come ramo reddi t ivo di agricoltura, ed il 
tagl io periodico dei boschi, è stato sem-
pre r i tenuto un reddito, non un 'al ienazione 
del pat r imonio. Questo concetto fa inse-
gnare il Governo nelle sue scuole forestal i , 
ed applica nel le foreste demanial i . Orbene, 
l 'ospedale di Pavia , che possiede una vasta 
estensione di boschi di alto fusto, da pa-
recchie decine d 'anni , ha sempre tagl ia to 
per iodicamente quest i boschi adoperando il 
r icavo come rendi ta , come può at tes tare 
l 'onorevole Pozzi, che è stato pure al l 'am-
ministrazione di quell 'ospedale. La stessa 
Giunta amminis t ra t iva r i t enne sempre che 
si t rat tasse, non di al ienazione di capi ta l i , 
ma di r icavo di rendi ta , ed ha sempre per-
messo all 'ospedale di Pavia di usare di 
detto ricavo. 

Ad un tratto, essa pretende che questo 
ricavo vada ad incremento di capitale. Tanto 
varrebbe dire al l 'amministrazione: giacche 
questo capi ta le non vi deve rendere nul la 
tag l ia te t u t t i i boschi, non tenetene più, ed 
impiegate il danaro in rendita . Vede dun-
que l 'onorevole sotto segretario di Stato che, 
mentre il suo dicastero tanto si sforza per 
incoraggiare la coltivazione dei boschi, il 
suo collega del l ' In terno ci incoraggia a 
tag l ia r l i completamente. E poiché è presente 
il sotto segretario di Stato per i lavori pub-
blici, noto che nella nostra provincia il 
Genio civile in quest i giorni oltre consi-
gl iare il taglio, ce lo vorrebbe quasi im-
porre. Vedano di met ters i d'accordo e al-
lora mi dichiarerò sodisfatto ! 

Presidente. Essendo passati i quaran ta mi-
nu t i assegnat i al le interrogazioni , procede-
remo nel l 'ordine del giorno. 


